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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Hoyos-Trauttmansdorff, Kolleginnen und Kollegen 
haben am 21. März 2019 unter der Nr. 3124/J an mich eine schriftliche parlamentarische 
Anfrage betreffend „Broschüre zum Zustand des ÖBH“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte 
ich wie folgt: 

Zu 1: 

Mitarbeiter des Generalstabs, die in öffentlich-rechtlichen bzw. privatrechtlichen Dienst-
verhältnissen zum Bundesministerium für Landesverteidigung (BMLV) stehen, erstellten im 
zweiten Halbjahr 2018 und im erstem Quartal 2019 die Broschüre „Effektive Landes-
verteidigung! – ein Appell“. 

Zu 2 und 3: 

Die Erstellung der Broschüre wurde im zweiten Halbjahr 2018 vom Chef des Generalstabs 
angeordnet und war in meinem Ressort insbesondere maßgeblichen Führungspersonen 
bekannt. Der Auftrag zur Erstellung wie auch die Broschüre selbst wurden positiv 
aufgenommen. 

Zu 4: 

Ziel war, eine moderne Interpretation der militärischen Landesverteidigung als in der 
Verfassung verankerte Kernaufgabe des Bundesheeres darzustellen und eine realistische 
Einschätzung der Situation des Bundesheeres sowie dessen Entwicklung unter Zugrunde-
legung der budgetären Rahmenbedingungen darzulegen. 

Zu 4a: 

Ja. 

Zu 4b: 

Entfällt. 
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Zu 5 und 6: 

Die Broschüre wurde sowohl den Wehrsprechern der Parlamentsklubs als auch der 
Öffentlichkeit zur Verfügung gestellt und auf der Webseite www.bundesheer.at 
veröffentlicht. 

Zu 7 und 7a: 

Die Broschüre des Generalstabs dient der Unterstützung der Entscheidungsfindung auf 
politischer Ebene. 

Zu 7b: 

Entfällt. 

Zu 8: 

2.900 Stück der Broschüre wurden an politische Entscheidungsträger, Mitarbeiter des 
BMLV, andere Ressorts sowie einen wehrpolitisch interessierten Personenkreis verteilt. Die 
Druckkosten belaufen sich auf rund 3.500 Euro; der Druck erfolgte durch das 
Heeresdruckzentrum. 

Zu 9: 

Hiezu gibt es derzeit keine Anordnung. 
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